

平安举措

PING AN JU CUO

平安点滴

点滴

环保已作处罚,市场监管部门还能再罚吗?

检方建议后加工点再被处罚

Z 本报记者 汪基建 通讯员 郑勤 樊玮璟

本报讯 “我们已经对三家非法柑橘囊胞的加工点依法作出了行政处罚,日后我们将加大对食品安全方面的监管力度,特别是入杭食品药品安全监管,严厉打击破坏食品安全、危害人民健康的行为……”7月18日,常山县市场监督管理局的回复函送到了常山县检察院民事行政检察科的办公室。

今年年初,有关媒体曝光了常山县两家非法柑橘囊胞加工点无证无照生产、违法排污的行为后,常山县检察院立即对县域范围内相关果汁原料加工企业进行摸查,发现新昌乡新昌村还有一家非法生产柑橘囊胞的加工点,而且前述三家加工点生产的柑橘囊胞多数直接销往杭州、宁波等沿海城市。获知这一情况后,常山县检察院干警立即前往县环保局、县市场监督管理局进行调查核实,了解到县市场监督管理局基于县环保局已对曝光的两家非法柑橘囊胞加工点作出了行政处罚,故迟迟未对非法柑橘囊胞加工点无证无照经营的违法行为作出处罚。

常山县检察院经审查后认为,前述三家非法生产柑橘囊胞的加工点在加工生产过程中存在未批先建、污水直排、未经食品生产经营许可、未办理营业执照等数个违法行为,违反了《环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《食品安全法》《无照经营查处取缔方法》等法律法规,不同的行政机关对不同的违法行为分别予以处罚并不违反《行政处罚法》中一事不再罚的规定。据此,常山县检察院向县市场监督管理局发出检察建议书,建议该局依据三家加工点各自违法行为性质、情节和社会危害程度等依法分别予以处罚,并加强对县域范围内食品药品加工企业的监管力度,重点加强入杭食品药品安全监管,进一步做好G20峰会维稳安保工作。

收到检察建议书后,县市场监督管理局高度重视,经过行政处罚听证会后,依法向三家非法柑橘囊胞加工点作出了没收违法生产的柑橘囊胞以及用于违法生产的原材料,分别处以罚款9万余元、19万余元、27万余元的行政处罚,并加大了对全县范围食品药品监管力度,从严查处取缔无照经营行为,维护市场经济秩序。



学习防身术

通讯员 沈晖

7月19日上午,海盐县元济中学的30多名高中生走进武原派出所,零距离接触警用装备,了解警营生活,体验民警的酸甜苦辣。同时,现场观摩特勤队员训练,并学习防身术。

创新评审管理方式 避免源头“暗箱操作”

Z 本报记者 陈赛男

登录网上评审管理系统,填写相关评审约请信息,根据约请评审项目特性,利用系统随机抽取专家组成评审组,安排鉴定评审事项。这样的“网上办理”已经成为浙江省特种设备检验研究院鉴定评审工作的日常。

2014年5月,浙江省在全国首创质监系统行政许可技术审查评价信息管理系统(以下简称“评审管理系统”),评审工程程序、评审计划安排、评审结论上传、企业对评审工作评价均可在该系统中完成。

该系统正式运行后,企业可以在网上完成约请、受理、资料上传等要求,无须再到许可机关及评审机构窗口送达评审相关资料,不仅节省了企业时间,提高鉴定评审工作效率,也避免了企业人员与评审项目管理人员直接接触,确保评审工作的公正安排。

同时,参与现场评审的专家是在系统中随机产生,可以最大限度避免企业与评审人员之间产生利益关系。在现场评审工作完成后,企业还可以通过系统完成对评审组工作质量及

廉洁自律情况的评价。“与传统的面对面打分相比,这种网上评价可以捕捉到企业实事求是的反馈意见,这将更有利提升鉴定评审质量。”省特检院考核评审中心主任牟彦春说道。

在牟彦春看来,特种设备一般都是涉及生命安全、危险性较大的承压和载人设备、设施,一旦发生事故,就会造成严重的人身伤亡及财产损失。省特检院考核评审中心肩负着源头把关的使命,其现场鉴定评审结论对许可机关的行政许可行为至关重要,这就要求每一次鉴定评审必须做到公开、公平、公正,而评审管理系统的建立正是一次成功的尝试。

如果说公开、公平、公正是保证特种设备鉴定评审质量的一个前提条件,那么专业的评审团队则是一个必要条件。“只有评审专家具有相应专业素质、工作经历、职业操守,才能确保评审数据的准确、可靠,才能把不具备特种设备生产能力的企业拒之门外。”牟彦春坦言,为了尽量保证系统随机抽取评审专家的有效性,省特检院在聘请评审专家时,对其专业技能和职业操守都有严格的要求。目前,受聘于省特检院的评审专家160多人,均来自于省内各特种设备检验检测单位、大型企业事业单位及大专院校等专业技术人员,涵盖了化工机械、机电、热能、材料、焊接、化学等专业,形成了一支富有特种设

备生产及检验经历、高职称、高学历、跨行业的专业团队。评审团队中参与国家、省级特种设备法规标准起草的有30多人,参与特种设备生产、检验检测新技术应用研究等科研人员40多人,具有高级检验师的有11人,具有检验师的有140人,具有无损检测高级资质证书的有60多人。

“不放过一家不合格企业,从源头上把好关。”牟彦春说,信息化的管理系统,专业的评审团队,良好的职业操守,为省特检院赢得了良好口碑。多年来,省特检院考核评审中心严格按照评审相关的法律法规进行鉴定评审,累计开展了3000多次特种设备鉴定评审工作,评审业务更是覆盖到全国各地,为我省乃至全国的特种设备生产企业把好入门关,确保特种设备安全、可靠地运行,降低了特种设备发生事故概率。

